

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

Politikai napilap.

Főmunkatárs:

Dr. KISS PÁL.

Felelős szerkesztő:

ESPERSIT JÁNOS.

Telefon szám 63.

Uj perrendtartás.

Makó, jul. 27.

A jogkereső közönségre fontos törvényjavaslatot terjesztett az országgyűlés elé Székely Ferenc igazságügyminiszter. A polgári peres eljárás szabályozásáról szóló javaslatát.

Régi óhaja már a magyar jogász-világnak, a nagy közönségnek meg régén kívánatos érdeke, hogy ez a javaslat a Ház elé kerüljön és — törvénynyé váljék.

A miniszteri bíróban különben réges-régen vajudik márt ez a javaslat. Most negyedszer kerül a Ház elé. Már háromszor volt ott, de mindig újra visszakerült az igazságügyminiszteriumba, hogy tovább is ott várja — újra való életre kelését.

Eddig még mindig az egymás után következő igazságügyminiszterek kicsinyes feltékenykedése hiúsította meg a javaslat törvénynyéválását. A mint ez nagyon sok esetben történni szokott.

Az egyik miniszter kidolgoztat valami javaslatot s beterjeszti az országgyűlés elé. Természetesen nemcsak a javaslat, hanem a törvény is aztán a benyújtó miniszter nevéhez fűződik.

Amde mire törvény lehetne belőle, megbukik a régi s jön helyébe másik igazságügyminiszter. Ez aztán kifogásolja elődje javaslatát s fogadkozik, hogy ő majd másképpen, jobban gyurja at. Ugy terjeszti majd be.

Vár aztán újra a javaslat, a míg egyszer aztán az új miniszter is bemutatja az ő javaslatát. Mely lényegben s általánosságban a régi, csak pár jelentéktelenebb módosítás fordul talán elő a régebbi szöveggel szemben.

Igy vajudtak a mostani javaslattal is. Már 1901-ben kész volt ez a szöveg, s 1902-ben már Plósz Sándor, akkori miniszter be is terjesztette. Alig van valami eltérés, az akkori s a mai szöveg között.

Közben a másik miniszter is beterjesztette. De újra lekerült a Ház asztaláról.

Most talán végre törvény lesz belőle. Székely Ferenc igazságügyminiszter a komoly és haladó munka embere. Ez a biztosíték arra, hogy lesz végre valahára nekünk is modern, minden irányban szabadelvű perrendtartásunk — polgári peres ügyeinkben.

Mert a régi már nagyon is elavult. 1868-ban készült. Az akkori idők szelleméhez mérten jó alkotás lehetett. De mennyit fordult a világ azóta, negyvenkét esztendő óta. Az életviszonyok, az emberi körülmények, az igények, nézetek, eszmék sokban megváltoztak, melyek változásukban most már megfelelő szabályozást s elbírálást követelnek.

A régi törvényben különösen a merev irásbeliség kötötte meg a jogkereső közönség kezét.

A sommás eljárásban már az 1893. évi törvény teljessen behozta, míg a mostani javaslat már a polgári peres eljárások minden nemére kiterjeszti a — szóbeliséget s az ezzel járó közvetlenséget.

Ez a legfontosabb ujitása a törvény javaslatnak.

De kihatásaiban rendkívül fontos az az intézkedése is, mely nagy mértékben kibővíti a járásbírók — hatáskörét. Járásbírók ma már minden közlekedési nagyobb központon fekvő közönségnek nem kell majd messze vidéken eső törvényszékét felkeresnie, a mint eddig kellett. Hozzávéve ehhez, hogy a járásbírók előtti eljárás ezután is csak közvetlenebb s a szóbeliséget inkább kimerítő lesz, mint, bár a szintén szóbeliség mellett eljáró törvényszék, a járásbírói hatáskörnek a kiterjesztése nagyban hozzá fog járulni igazságszolgáltatásunk tökéletesítéséhez.

Ez a két főszempont, mely az új javaslatban érvényesül,

elégendő lehet arra, hogy a javaslatnak mielőbb való törvényre jutását óhajtjuk.

Van a javaslatnak egy speciális intézkedése is, mely különösen reánk, vidékiekre óriási horderővel bír s ki nem számítható előnyt jelent.

Ez a könyvkivonati illetékesség megszüntetése, melyet a régi perrendtartás alapján nagyon sokszor a közönség ellen használtak ki lehetetlen emberek. A jogtalan követeléseknek egész légióját hajtották be a szegény, tapasztalatlan embereken a régi törvény azon intézkedése folytán, hogy a bejegyzett kereskedő az ország bármely helyen lakó egyént azon bíróság előtt perelhetett meg, hol könyvét vezette vagyis a hol üzlete volt. Nagyon sok alperes inkább megfizette az alaptalan követelést, mint hogy messze vidékre, vagy egy vidéki, Budapestre menjen perelni. Különösen a táglelkü azon vigéceknek a malmára hajtotta ez a víz, a kik könnyű szerrel igyekeztek maguknak hasznót szerezni még — tisztességtelen eszközökkel is.

Ennek is vége lesz.

A perrendtartás új javaslatát már csak az őszi országgyűlés tárgyalja. Akkor se lesz késő, csak hogy már meg lesz végre-valahára.

kp.

□ A főrendiház ülése. A főrendiház a jövő hét első napjaiban, hétfőn vagy kedden tart ülést, a szerint, hogy a képviselőház milyen tempóban végez a napirenden levő törvényjavaslatokkal. Ez idő szerint úgy tervezzük, hogy ha a képviselőház még e héten végez az összes javaslatokkal, akkor a főrendiház egy ülést tart s egy ülésen végez az összes javaslatokkal. Ha azonban a Ház nem végezné el az összes törvényjavaslatokat a folyó hét végére, akkor hétfőn lesz egy ülés, a melyen a Ház által már megszavazott javaslatok és pedig az indennitás és az ujoncjavaslatok lesznek napirendre tűzve. A kormánynak ugyanis az ujoncjavaslat a legsürgösebb, mert ennek elfogadásától és szentesítésétől függ a sorozás megkezdése.

A képviselőház ülése

— Express tudósítás. —

Budapest, jul. 27.

Föltizenegyre jár az óra, mikor végre sikerül annyi képviselőt összeverbuálni, hogy Berzeviczy Albert megnyithatja az ülést. A múlt ülés jegyzőkönyvét hitelesítik először. Először bemutatja Láng Lajos levelét, melyben jelenti, hogy két mandátuma közül a debrecenit tartja meg és a verséciről lemond. Felolvassák az interpellációs könyvet. Az interpellációkra az elnök javaslatára felkeltőkor térnek át. Következik napirend szerint az indennitási javaslat harmadszori felolvasása. Eszrevétel nem lévén, elnök a törvényjavaslatot és további megvitatás céljából átteszi a főrendiházhoz. Ezután az ujoncjavaslatok folytatálagos tárgyalására térnek át, amelyhez Haller István (néppárti) szól elsőnek. Az ujoncjavaslatot, tekintettel arra a nagy szociális érdekre, amely a sorozás megejtéséhez fűződik, pártja nevében elfogadja. (Helyeslés a jobboldalon.) Kívánja azonban a kaszárnyákban a mezőgazdasági oktatás rendszeresítését. Erre a célra éppen a kaszárnyában töltött idő a legalkalmasabb, amikor a katonai fegyelem alatt állván könnyebben kényszeríthető a tanulásra. A mezőgazdasági oktatás külföldön már több helyen rendszeresítve van. Követeli a két éves katonai szolgálat behozatalát. Több szociális intézkedést sürget a hadseregben.

Hazai Samu honvédelmi miniszter: Az ellenzéki szónokok azért nem fogadják el az ujoncjavaslatokat, mert az önálló magyar hadsereget féltik. A honvédség magyarságát pedig nem kell féltetni semmitől, éppen úgy, mint a szervezetet, amely olyan, hogy az európai koncertben megállja a helyét. (Ugy van.) Kéri, hogy a katonai, illetve a honvédelmi kérdéseket ne tekintsek politikai kérdéseknek. Az ujoncok megajánlását szeretik sokan vér és pénz áldozatnak nevezni. Ez nem áll, mert azzal az áldozattal, amit a hadsereg hoz az ország javáért akkor, ha majd elkövetkezik az a pillanat, arányban sem áll az, amit mi hozunk most a hadseregért. (Ugy van — a munkapárton.)

Számadatokkal bizonyítja, hogy Magyarország, viszonylagosan a többi külföldi államokhoz, mennyivel kevesebbet költ a hadseregére, különösen pedig a hadtengerészetre. Ebben van a magyarázata annak, hogy a külföldi hadseregek sokkal fejlettebbek a miénkénél. A nagy békeidőszak elnyelése után a miniszter. Egyik legfőbb előnye a nagy béke létszámnak a mozgósítását mutatkozik, amikor rövid idő alatt

kész hadsereget lehet előállítani. A honvédség nagy fogyatkozása, hogy nincsen tüzérsége. Sürgeti a tüzérség felállítását. Ezután a kétéves katonai szolgálatra tér át. A kétéves katonai szolgálatot katonai szempontból üdvösnek tartja a gyalogságnál, ellenben a lovasságot és a felállítandó tüzérséget ennyi idő alatt kiképezni lehetetlenség. A katonaságot harmóniába kell hozni az ország lakosságának egyes tényezőivel és így népszerűsíteni kell a hadsereget, mert a háború sorsát nemcsak a nyers erő, de az egyetértés, a nemzet politikai érettsége és kulturális fejlettsége dönti el. (Eljenzés és taps minden oldalról.) Kijelenti, hogy a katonai kérdések tekintetében, az 1909. évi kilences bizottság programja alapján állanak. Kéri az ujoncjavaslatok elfogadását. (Helyeslés.)

Apponyi Albert gróf: Reflektál Hazai beszédére és elismeréssel honorálja a miniszter azon kijelentését, hogy a háború sorsára nemcsak a nyers erő van befolyással hanem, azok a szellemi fegyverek is, amiért béke idején küzdünk. A véderőért hozott áldozatok túltengéséről nálunk nem lehet beszélni. Honnan van az, hogy a külföldi államok emelik folyton a hadügyi költségeket, nálunk pedig minden kis hadügyi kiadás politikai viharokat okoz? Talán nálunk kisebb a hazaszeretet? Nem! Hanem a mi hadügyi intézményeink tele vannak ellentétekkel, amelyek a hadsereget antipatikussá teszik és utját állják a hadügyi költségek akadálytalan megszavazásának. Ohajtja a kilences bizottság programjának a megvalósítását, de a véderőreform keretén belül kéri a kormányt, küszöbölje ki a hadseregből mindazokat az ellentéteket, amelyek akadályozzák a hadsereg fejlődését. Nem fogadja el a javaslatot. (Eljenzés a baloldalon.)

Elnök: Szólásra senki sincs följegyezve, kíván még valaki szólni? Az előadó ur nem kíván szólani. Szó illeti Bakonyi Samu képviselő urat: is.

Bakonyi Samu: Gróf Apponyi Albert gyönyörű beszéde után eláll a szótól. (Zajos helyeslés.)

Felkiáltások balról: Éljen Apponyi! (Taps.)

Elnök: Fölteszi a kérdést. A Ház a javaslatot Bakonyi indítványával szemben általánosságban elfogadja. Következik a részletes tárgyalás.

A 2. §-nál báró **Solymossy** Ödön előadja a sorozás időpontjára stiláris módosítást ajánl.

A Ház részleteiben is elfogadja mindkét ujoncjavaslatot és a hozzáfűzött jelentéseket.

Még a szünet kihirdetése előtt a függetlenségi pártiak, úgy a Kossuth- mint a Justh-pártiak, az utóbbiak tetszolitására kivonultak a folyosóra és Apponyit, mikor kilépett a folyosóra, lelkesen, percekig tartó nagy óvációkkal ünnepezték.

— **Romlott gyümölcsök.** Figyelmeztetjük az elárúsító közönséget, hogy romlott gyümölcsöket ne hordjanak fel a piacra, mert ezáltal könnyen hasztífusz és más járványos betegségeket idézhetnek elő. A romlott gyümölcsöt árulók a legszigorubb büntetésben részesülnek.

Bajban a kormány kölcsöne.

A francia lapok felzudulása.

Makó, július 27.

A kormány ötszázmillió koronás kölcsönét, mint ismeretes, a francia pénzügyi segítségével szándékozik megcsinálni. A kölcsönt Wekerle pénzügyminisztersége idején a francia pénzügy — a párisi Rothschild csoport — már már fedezte volna is és a kölcsönre nézve elvi megállapodások jöttek létre. Most ellenben, hogy Lukács László ugyancsak ennek a kölcsönnek tervéből kiindulva, benyújtotta a törvényhozáshoz az 560 millió koronás beruházási kölcsönről szóló törvényjavaslatot, a párisi lapok egy része heves kampányt indított ellene, hogy a magyar kölcsönt a francia pénzügy adja meg és hogy francia pénzen gondoskodjunk sürgős szükségleteinkről.

A párisi lapok, az érvelést megtagadták abban, hogy Magyarország az 560 millió koronás kölcsönt nem annyira a beruházásokra, mint inkább hadikiadásokra, hadihajók építésére kívánja fordítani. És ezzel kapcsolatosan felteszik a kérdést, adhat-e Franciaország pénzt nekünk arra a célra, hogy ezen a francia pénzen a hármasszövetség hadi erejét gyarapítsuk, s a német flottának adjunk renfortot Franciaország természetes kooperatív társa: Anglia flottája ellen?

A lapok közül egyesek azzal is érvelnek, hogy Franciaország már csak azért sem adhatja meg a kölcsönt, mert a Déli vasut elsőbbségi kötvényei körül megsértették a francia érdekeket. Ezt az érvelést Cochery francia pénzügyminiszter és vele együtt a francia nagytőkészek aligha honorálhatják és pedig azért nem, mert hiszen tudniok kell, hogy a Déli vasut egy osztrák magánvállalkozás, amelynek dolgaira a magyar kormány nem gyakorolhat ingerenciát.

A francia lapok állásfoglalása természetesen most a kölcsönügy sorsa felé irányította ismét a politikai világ figyelmét. Egy lap munkatársa fölkereste Teleszky János pénzügyminiszteri államtitkárt, ki a kölcsönügyre és a francia sajtó támadásaira a következő megjegyzést tette:

— Tudomásom van egyes francia lapoknak a beruházási kölcsönnek a francia piacon tervbe vett elhelyezése ellen indított hajszájáról. Anélkül, hogy annak taglalásába bocsátkoznám, hogy ezek a lapok, amelyek nem éppen elsőrangú organumai Franciaországnak, minő motivumok által vezéreltetve kezdték meg a támadásokat, a magyar pénzügyi kormány a támadásoknak azért sem tulajdonít semmiféle fontosságot, mert Magyarország a Déli vasut elsőbbségi kötvényeivel, mint amely körül állítólag előfordult sérelmekre a francia lapok támadásait alapítják, semmi dolga nincs. Meg vagyok győződve róla, hogy mikor a javaslat törvényvé váltával, a tárgyalásokat, amelyeket eddig meg se kezdünk, megindítjuk, az 560 millió egy része, amennyiben a beruházásokról van szó és a feltételek megfelelőek lesznek, a francia piacon elhelyezhető lesz, annál is

inkább, mert a kölcsön tekintetében nem vagyunk egyedül a francia piacra utalva.

A kormány szócsöve, a félhivatalos Budapesti Tudósító is megszólalt a francia lapok akciójára a következőket válaszolja:

— Néhány francia lap támadást intéz az újabb magyar kölcsön ellen és agitál annak Franciaországban való elhelyezésével szemben, azzal az indokolással, hogy a francia piac nem nyújthat kölcsönt annak a Magyarországnak, amely Dreadnoughtok építésével foglalkozik és a Déli vasut elsőbbségi részvényei francia birtokosainak, valamint Ausztriának a Vacuum ellen indított akciójában részes. Magyar kormánykörökben ezeknek a nem is elsősorban álló francia lapoknak, amelyeknek intencióiról jobb, ha nem esik szó, egyáltalában nem tulajdonítanak semmiféle fontosságot. Mint a Bud. Tud. értesül, illetékes helyen nincsen semmi kétség abban, hogy a kölcsönjavaslat megszavazása után Franciaországgal esetleg megkezdendő tárgyalások sikerhez fognak vezetni és az ötszázhatvan millió koronás kölcsön egy része, amennyiben ez beruházásokra szolgál, ha a feltételek egyébként megfelelnek, elhelyezhető lesz a francia piacon, jóllehet Magyarország a kölcsön dolgában egyáltalában nincs csupán a francia piacra utalva.

**— Nagy —
gyógyszertár a
„Megváltóhoz.”
Aradi-utca.**

(Főterhez közel.) Telefonszám 95.

NAPI HIREK.

— **Az ideji sorozás.** A honvédelmi miniszter a törvényhatóságokhoz újabb rendeletet intézett a fősorozásra vonatkozólag, melyben annak a reménynek ad kifejezést, hogy a fősorozás augusztus hó 1-én kezdetét veheti. A miniszter közli a törvényhatóságokkal, hogy a fősorozás megkezdését táviratilag fogja elrendelni s a távirati rendelet akként értelmezendő, hogy abban az esetben, ha valamelyik sorozó-járásban a fősorozásnak elrendelő kezdő napja oly időpontra esnék, mely időpontban a fősorozásnak ezen sorozó-járára nézve a fölterjesztett tervezetek szerint már folytatólagosan folyt volna, s így ebben a sorozó-járásban zavar nélkül már nem lehet a sorozást megkezdni: akkor a fősorozás nem ebben a sorozó-járásban, és nem a fősorozás általános kezdő napján lesz megkezdendő, hanem abban a sorozó-járásban és azon a napon, amely sorozó-járára nézve a tervezetben megállapított első működési nap a fősorozás általános kezdő napja után legközelebb következik. Mindaddig azonban, amíg a vonatkozó távirati rendelkezés le nem érkezik, az állítás-köteleseknek beidézése iránt intézkedések nem tehetők. Elrendeli továbbá a miniszter, hogy azokban a sorozó-járásokban, melyekben a már fölterjesztett uta-

zási és működési tervek szerint a sorozásnak augusztus hó elseje előtt kellett volna megkezdődnie, új működési és utazási terv készítenendő, még pedig olyan módon, hogy a sorozás szeptember hó 15-ig okvetlenül befejezhető legyen.

— **Ujabb pályázók.** A városi vincelléri állásra ma újból két pályázati kérvény érkezett, Nagy István, kamenicai és Szávits Pál billédi lakosé.

— **A szórakozott irtalmas nővér.** A gyulai közokmányban az ápoló irtalmas nővér szórakozottságból forró vízzel telt kádba tette Sándor István tizhónapos gyermekmenhelyi csecsemőt. A szerencsétlen gyermek annyira megszegett, hogy három napi kínlás után meghalt. A hullát az ügyészség fölboncoltatta és az ápolónőt letartóztatta.

— **Borromeusz és az arad-békési egyházmegye.** Az arad-békési ág. evangélikus egyházmegye minap tartotta meg élénk érdeklődés mellett évi rendes közgyűlését Mezőberényben. A közgyűlésen, melyen Zsilinszky Endre dr. felügyelő és Csepreghy György esperes elnökölt, szóba került a pápai enciklika is. Zsilinszky megnyitójában helytelenítette a pápa eljárását. A felekezeti béke nevében szót emelt a Boromeus ellen Csepreghy is, aki ezután évi jelentését terjesztette elő, melyet teljes egészében tudomásul vettek.

— **A ruhák orvosa bajban.** A ruhák orvosát Szabó Károlyt sokan ismerik a városban. Vasal, tisztogat, pecsétet tisztít és ruhákat gondoz. **Török** Gyula tiszteletbeli megyei aljegyző feljelentést tett a rendőrségen a ruhák orvosa ellen, hogy a neki orvoslásra átadott több rendbeli ruhát nem tudja tőle visszakapni, mert valószínűleg elsikkasztotta.

— **Elégett termés.** Az asztagba hordott termés körül gazdáink nem járnak el keilő óvatossággal, pedig a könnyen gyulladó szalma tüzet fogván, nehezen oltható. **Török** Péter makói birtokos jelentette a rendőrségen, hogy ma hajnalban kint a földjén nagy mennyiségű buza asztagja ismeretlen okból kigyuladt s menthetetlenül elégett. Kara körülbelül 2400 korona.

— **Ellapott gyűrűk.** **Ocskai** Juliannát megkárosították; még a múlt héten, de csak most vette észre. A rendőrségen panaszolta, hogy valaki a szobájából elvitte két arany gyűrűjét és egy sziv alakú medaillonját. Szeretné, ha a rendőrség a tettes nyomára akadna.

— **Árlejtés téglaverésre.** Kunágot a községnek 150—200 ezer téglára van szüksége. E téglakiverésre szállítására és kiégetésére július 31-én árlejtést tart a községközösség. A feltételeket **Czirbus** Albert polgármesteri fogalmazónál lehet megtudni.

— **Árverés.** Az Arad Csanádi állomáson f. hó 29-én délután 2 órakor a következő tárgyak nyilvánosan árvereztetnek, u. m.: 2 darab új varrópég, 1 hordó pálinka 185 kilogram.

— **Anyakönyvi hírek.** **Házasságra jelentkeztek:** Tartler Kálmán Szilágyi Etellel. Pap István Szabó Eszter özv. Kádár Ferencnével.

Rágalmaznak a románok.

Uj pamflettek.

A román nép jóhiszeműségéből és tudatlanságából élősködő politikai nagyságok ismét a külföld előtt, próbálkoznak a magyar nemzet megrágalmazásával. Most egyszerre két pamflet is jelent meg rólunk és elnyomott nemzetiségűinkről — a külföld számára.

Az egyik Párisban jelent meg francia nyelven és e címet viseli: A magyarországi és erdélyi románok nehéz és elnyomott helyzete írta Staiu Emil.

A másodikat Popu Josif nyugalmazott magyar királyi kuriai bíró írta e címen: A nemzet és nemzetiség jogi fogalma, Ungáriában.

A magyar királyi kuriai bíró szerint e fogalom: Magyarország, nem létezik mint államjelölő fogalom, hanem csak azt a vidéket jelzi, amelyen a magyarok vannak többségben. Szerinte a törvényekben említett Magyarország tulajdonképpen Ungária, amelynek lakói a román, német, magyar stb. népek és nemzetiségek együttvéve alkotják az ungar nemzetet. Ime, ilyenek vagyunk mi, amikor elnyomjuk nemzetiségünket!

Tizenhét című ujság

A vidéki ujságok régóta kedvenc témái a nyári humoristáknak. Bár a vidéki sajtó nagy része az utóbbi időben nagyon átalakult s ma már vidéken is vannak jó és érdekes ujságok, a vidéki lapok egy része még ma is szinte a csodabogarak című rovat részére dolgozik. Nagyképi vezércikkek, amelyek hol Bülow kancellárnak adnak tanácsot, hol Khuen Héderváryt fenyegetik, hogy igy meg ury. . . Cikkek a merinói juhról, a vértetűről, Magyarország gazdasági meghódításáról s érdektelen összeollózott cikkek, amelyekből csak úgy ásit ki az unalom, mind-mind azt eredményezik, hogy a vidéki sajtót ezek után az öreg szakálás ujságok után itélik meg s bizony joggal lekicsinyelik és csak a furcsaságok rovatában foglalkoznak vele. A vidéki lapoknak legérdekesebb típusa azonban alighanem az, amelyik Nyitrán jelenik meg. Ennek az ujságnak 17 címe van, úgy, amint itt következik.

„Nyitra“

„Felsőmagyarországi Lapok“

„Nagytapolcsány és vidéke“

„Vágújhegyi Hírlap“

„Pöstyéni Lapok“

„Privigye és Vidéke“

„Miava“

„Vágsellye és Vidéke“

„Szokolcai Határőr“

„Szenic-Miava és Vidéke“

„Nagyszombati Hírlap“

„Kövélémény“

„Vágszeredi Híradó“

„Barsi Futár“

„Aranyosmaróti Hírlap“

„Malacka és Vidéke“

„Bazin és Vidéke“

A tizenhét című ujságnak ugyanaz a szerkesztője, hétről-hétre és betűről-betűre ugyanaz a szövege, csupán a címe változik. Így csinálnak közvéleményt a vidéken.

Vő és após harca.

Előkerült a kés is.

Makó, jul. 27.

A családi pörpatvar, huzalkodás sohasem szép dolog s abból könnyen keletkezhetnek véres tragédiák is. Majdnem ez következett be tegnap este Makón is. A véletlenségnek köszönhető, egy jelenlevő harmadiknak, hogy az após ma nem gyilkosa vejének, akire haragszik s akivel tegnap tettelesen is elbánt. Ugy csavarták ki a kést a kezéből, amellyel leakarta szurni a vejét.

Az eset röviden a következő:

Kukucska János szobafestő haragban van az apósával B. Sztűcs Ferencel. Az após a vót tegnap este a kapuban megtámadta, szidalmazta és gyalázó szavakkal illette. Ez nem volt elég, hanem a kezében levő bottal azonfelül Kukucska Jót fejbe vágta.

A vő sem volt rest, nem akarta tűrni a bántalmazást, neki ment az apósának és ő is rávágott. Ezen a merészségen az após még jobban feldühödött, kirántott a zsebéből egy kenyérvágó kést, melyet, úgy látszik, előre elkészített s bele akarta vágni Kukucska B. Szerencsére ott volt az ortályozó sógorok közelében Szentpéteri József, a kést a haragos após kezéből kicsavarta s az emberölést megakadályozta.

Az após most a törvény előtt számol cselekedetért.

Szerkesztői üzenet.

S. E. Makó. Láthatja, hogy arról az oldalról egyéb nem telik, mint minden bátorság nélkül való pimasz ócsárlás. Megítélheted eddigi írásainkból, hogy mi személyekkel csak közéleti vonatkozásaikban, esetekkel kapcsolatban foglalkozunk. Az ilyen tehetetlen dühöngésen legfőleg mosolyogni lehet, mert hiszen az is valóság, hogy ott komoly dologról tárgyilagosan írni, társadalmi és közdolgokkal foglalkozni nem tudnak. Vajon mit szólnának azt az organumot fentartó, a hátmögött álló és más pártállásu egyének, ha mi őket hasonló modorban persziflálnánk? Csakhogy ez nekünk nem kényerünk. Ha majd béketűrőstünk elfogy, akkor röviden bannunk el az ismeretlenségből ide szaladt, kétes multu és egzisztenciájú alakokkal, akire csak rá kell nyomni, nagyot nyekken s kimullik, mint az a kis ugráló, vérszopó élősd, aki csip, de nem veszélyes, legfőleg kellemetlen és utálatos. És végül higgye el, hogy mindig kellemesebb helyzetben van az, akit azért, mert elvei és világnézete mellett tisztességesen kitart s azért harcolni is kész, ilyen alap nélkül és hebehurgyán elneveznek futóbolondnak, mint az, aki köztudomásulag megvásárolható és mindenre kapható cégéres gazember. Az esetleges botrányokért pedig terhelje azokat a számadás, akik az ilyen alakokat rászabadítják egy város társadalmára, hogy közveszélyesen gárázdálkodhassanak.

Szerkesztőség: Hajnal-utca 13.
Kiadóhivatal: Kazinczy-utca 3.

Regény.

Képek a szabadságharcból.

Írta: egy volt 48-as honvédtűsér.

(34)

Két menyegző.

Etelka hálásan fogadta házigazdájának jó indulatát, annak távozása után rögtön felkelt, habár bágyadt volt, de a körülményeknek ily rohamosan történt megváltozása s főleg hogy reménytelen egyedülléte megszűnik, új erőt adott lelkiületének, mely testi szervezetre gyógyítólag hatott.

A vett utasításhoz hiven gyorsan mindent becsomagolt s csakhamar utra készen várta a szolgát. Ez pedig nem késett, mert éjjel után 1 órakor ott termett, mire a tisztiszolga által rendbehozva a háziaknál Etelka tartózásait, nyomban kocsira ültek és szívélyes bucsuzás után a hadsereg után távoztak.

Csak egy pillanatra találkozhatott Etelka a főhadnaggyal, mert sok zürzavar volt akkor a hadseregben, főleg a csatavesztések után a gyors elhatározásu lefelé mozdulásban, s így minden pillanatban katonái közt kellett neki helyt állni, hogy a vett intézkedéseket pontosan teljesítse. De ez az egy pillanat is elégséges volt arra, hogy Etelka új életre keljen és felejtse minden eddigi keserű napjait. XX.

Szerencsétlen volt a július 13-ika, mert a magyar főhadsereg eznapi fordított hátat annak a Komáromnak, amelynek bástyáján az a kőből faragott szűz fügét mutat az ellenségnek; pedig talán jobb lett volna inkább ennek a fényes, rettenthetetlen, dicsőséghez szokott seregnek inkább a hátát megvetni Komárom bástyáihoz, akkor július 13-ához egy hónapra, augusztus 13-án még aligha lett volna Világos. Jobban megfontolták volna a szövetségesek, nem-e tanácsosabb bizonyos engedményekkel inkább befejezni a hadjáratot, mintsem ez összpontosított nagy hadsereget a várral együtt rengeteg emberáldozattal legyőzni és bevenni? (Folytatjuk.)

Ápolónő

azonnali belépésre felvétetik

Mandl József

000 00 MAKÓ. 00 000

Értesítés!

Értesítem a hus- és zsirfogasztó közönséget, miszerint a Korona épületében a Korona-bazár mellett levő

mészár-  
székemben

a mai kor igényeinek minden tekintetben megfelelő hentes üzletet létesítettem, ahol finom sertéshusok, zsirnak való, ház- és olvasztott zsir, füstölt, sózott és abált szalonna, nyári és friss kolbász, minden este friss tepertő, a legjutányosabb árakban kapható.

Nagyobb mennyiségű zsir, vagy zsirnak való vételnél árkedvevény.

Ugyanott mindennap a legszebb és legfrissebb marhahusok kaphatók.

Minden nap friss, gyenge borjúhus kapható.

Mészárszékem a délutáni órákban is nyitva.

A t. közönség b. pártfogását kérem maradok kiváló tisztelettel:

Köteles Bálint

mészáros és hentes.

Pontos kimérés!

A legtisztább kezelés!

Lapkihordók felvétetnek a


MAKÓI
Független Ujság.
kiadóhivatalában

ELADÓ

egy vidéki jól berendezett, kitűnő forgalmu, dohány eladási engedélyvel bíró

**Vegyés- o o
kereskedés.**

Bővebb felvilágosítás nyerhető a „Makói Független Ujság“ kiadóhivatalában. Kazinczy-utca 3. sz. alatt.

Legolcsóbban 

a legjobb

vas- és fűszerárukat

Kolozsy Károly

„Üstököshöz“ címzett üzletében szerezheti meg.

Önt is érdekli, hogy Károlyi Mihály megnagyobbított ióteri festék kereskedésében **Óriási raktárt**

talál a legjobb **száraz- és olajfestékekben.** Padló-, kocsis és butor **lackok.** Parket és fenyőpalló **viasz.** Pormentesítő **olaj.**

Zománccázak. Brunolin, politur. Aranyozók, szivacs, szarvasbőr, Aszfalt és kátránylemezek szavatolt jó minőségben kaphatók.

Terpentin, benzín, petrolum, elsőrendű gépkendő **olajok és zsirok.** Saját készítettű **meszelők, kefék, ecsetek** — dus — választékban.

Földhaszonbérbeadás.

Az igácsi ut mentén Márton Ferenc szélmalmos szomszédságában 730 tanya szám alatt

6 fertály tanyaaföld

két tanya épülettel együtt, vagy külön-külön is, valamint a sűrűtanyák **fél fertály föld** között

több évekre haszonbérbe

KIADÓ.

Bővebbet értekezhetni a tulajdonos

Igaz Ferencsel

Sok pénzt

takarít meg

ha hirdetéseit

kizárólag a

Makói

„Független Ujság”-

ban közli.

A Csokonai-utcában egy sarok ház, hol az épület egyik részében 25 év óta kitünő forgalmu 0000

FÜSZER-üzlet,

000 másik részében pedig 000

VENDÉGLŐ

volt, haszonbérbe **KIADÓ.**

Értekezni lehet a tulajdonossal Csokonai utca 2745. szám alatt.

Üzletmegnyitás.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy Dessewffy-téren Martonosi gyümölcskereskedő házában, ludpiaccal szemben

fűszer-, liszt- és terményüzletet

nyitottam. — Állandóan raktáron tartok legjobb minőségű fűszerárakat, kenyér-liszteket, melyeket legolcsóbb árakért árusítok.

A n. é. közönség b. pártfogását kérve, maradtam 000 000 000 tisztelettel:

OLASZ GÉZA

Ügyes, megbízható és szorgalmas **két fiú tanoncnak**

azonnal telvéteik

Kapusi Mihály liszt- és fűszerárkereskedésében. — Megyeház-utca.

Elvünk: keves haszon, nagy forgalom.		Olcso		Pontos, szolid és azonnali kiszolgálás.
	Nagy előny senki sem csalódhat, mivel mindenféle árú a legolcsóbb és szabott árban lesz eladva.	bevásárlási forrás.	rőfös árúkat	
		Értesitem a mélyen tisztelt közönséget, hogy egy nagyobb üzletfelosztásnál jutányos árért átvett divatos u. m. selyem, szövet, vászon, kanavász, festőkartonstb. nagyon árúsítom.		
		Sok mindenféle maradék félárban. Szíves látogatásokat kér		
		Tamás Mihály		
		rőfös divatkereskedő. Üzlete: LUD-piacz.		

Aki valamely szert, vagy cikket bevezetni, vagy eddig elért forgalmát emelni akarja, vegye bizalommal igénybe

A MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

5400 példányban megjelenő

politikai napilap **hirdetési rovatát.**

Hirdetések szabott áron vétetnek fel.